MathPlatz 1. Hauptbahnhof - St.Leonhard-Strasse - St.
Leonhardbriicke, LOsungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 1LU18, 8LU34
Aufgabenblock B: 1LU18, 8LU34
Aufgabenblock C: 1LU14, 8LU27, 8LU28

Al
Mogliche Vorgehensweise:

Auf der Tafel mit den Abfahrtszeiten alle Zlige in der Zeitspanne von 06:00
Uhr bis 10:00 Uhr zahlen, und alle Zuge, welche auf Gleis 3 in dieser
Zeitspanne-abfahren, zahlen. Die beiden Zahlen in Relation setzen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine moégliche Losung wie folgt aus:

13 = 0.1666 ... = !
78_ " lll_6

0.1666 ...- 100% =~ 16.6%

Antwort:

Man steigt mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.17 in einen Zug, der auf Gleis
3 abfahrt.

A2
Mogliche Vorgehensweise:

Alle Zuge in der Zeitspanne von 06:00 Uhr bis 10:00 Uhr zahlen; Legende
unten rechts der Tafel anschauen und entsprechendes Symbol (S Taglich ohne
Samstage)heraussuchen; Alle Ziige mit diesem Symbol zahlen; die beiden
Zahlen in Relation setzen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mdgliche Losung wie folgt aus:

8 = 0.1026 ... = *
78_ " lll_3

0.1026...-100% =~ 10.3%
Antwort:

Mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.1 wird ein Zugbenutzer einen Zug finden,
welcher samstags nicht fahrt.



A3
Mogliche Vorgehensweise:

Alle Zuge nach Wil SG in der Zeitspanne von 06:00 Uhr bis 10:00 Uhr zahlen;
Legende unten rechts der Tafel anschauen und entsprechendes Symbole
(Restaurant bzw. Barwagen) heraussuchen; Alle Zuge mit diesen Symbolen
zahlen; die beiden Zahlen in Relation setzen.

Fur den 10.04.2013 sieht eine moégliche Losung wie folgt aus:
8
5= 0.6154 ...
0.6154...- 100% =~ 61.54%

Antwort:

Der Pendler sitzt mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.62 in einem Zug mit
Barwagen oder Restaurant.

A4
Mogliche Vorgehensweise:

Alle Zuge in der Zeitspanne von 14:00 Uhr bis 16:00 Uhr, die von St.Gallen
nach Flawil fahren, zahlen; Legende unten rechts der Tafel anschauen und
entsprechende Symbole (Restaurant bzw. Barwagen und.Veloselbstverlad mdéglich,
Reservierung obligatorisch) heraussuchen; Alle Zige mit beiden Symbolen
zahlen; die beiden Zahlen in Relation setzen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mogliche Losung wie folgt aus:
2= 0.4
5 -_ .

0.4-100% =40 %

Antwort:

Die zwei Personen kdnnen mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.4 einen Zug
benutzen, welcher einen Velowagen und ein Restaurant hat.



Bl
Mogliche Vorgehensweise:

Wahrend zehn Minuten werden alle vorbeifahrenden PW gezahlt. Am besten
arbeitet man mit einer Strichliste. Zudem werden alle roten PW in einer
separaten Liste aufgefluhrt.

Andere Variante:

Die Zeitspanne wird verkurzt (z.B. auf funf Minuten). Die Resultate werden
dann hochgerechnet.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mogliche Losung wie folgt aus:
Anzahl PW: 131
Anzahl rote PW: 9

9
_ . % =~ 6.879
131 100% = 6.87%

Antwort:
6.9% der PW sind rot.

B2
Mogliche Vorgehensweise:

Wahrend zehn Minuten werden alle vorbeifahrenden schwarzen PW gezahlt.
Am besten arbeitet man mit einer Strichliste. Anschliessend werden die
Resultate auf eine Stunde hochgerechnet.

Andere Variante:
Man kann auch eine kurzere bzw. langere Zeitspanne wahlen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mogliche Losung wie folgt aus:
Anzahl schwarze PW: 29
29-6 =174

Antwort:

In einer Stunde fahren ungefahr 174 schwarze PW an der Bushaltestelle
vorbei.

B3
Mogliche Vorgehensweise:

Es werden mehrere Messungen durchgefuhrt und dabei die Anzahl Autos,
welche bei Grun die Ampel passieren kdnnen, gezahlt. Anschliessend wird
aus den Messungen der Mittelwert bestimmt. Mit dem Resultat kann nun



berechnet werden, wievielmal die Ampel auf Grun schalten muss, damit 500
Autos die Ampel passieren kdnnen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mogliche Losung wie folgt aus:
Messung 1: 4 Autos
Messung 2: 6 Autos
Messung 3: 9 Autos
Messung 4: 3 Autos
Messung 5: 6 Autos
Mittelwert: 5.6 Autos

500

co 89.2 ... Griin — Schaltungen = 90 Grin — Schaltungen

Antwort:

Es braucht 90 Grin-Schaltungen, dass insgesamt 500 Autos die Ampel
passieren kdonnen.

B4
Mogliche Vorgehensweise:

Die Gruppe teilt sich auf. Eine Person zahlt alle Autos, welche Kreuzung
Richtung Autobahn verlassen und die andere Person zahlt alle Autos, welche
einen anderen Weg wahlen. Nach funf Minuten kann mithilfe der Resultate
der gesuchte Prozentsatz berechnet werden.

Variante:

Die Aufgabe kann auch in Einzelarbeit gelést werden. Wahrend fiinf Minuten
zahlt man alle Autos, welche die Kreuzung Richtung Autobahn verlassen und
wahrend weiteren funf Minuten zahlt man alle Autos, welche einen anderen
Weg wahlen.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mdgliche Lésung wie folgt aus:

Autos in Richtung Autobahn: 66 Autos
Autos in andere Richtung: 5 Autos

06 100% =~ 92.96%
71 0~ . 0

Antwort:
93% aller Autos verlassen die Kreuzung in Richtung Autobahn.



C1
Mogliche Vorgehensweise:

Als erstes bestimmt man eine Strecke, auf welcher die Messungen
durchgefuhrt werden. Diese Strecke misst man mit Zimmermannsschritten ab.
Nun positioniert sich je eine Person am Anfang und Ende der gewahlten
Strecke. Die Person zu Beginn der Strecke ist mit einer Stoppuhr ausgerustet
und stoppt die Zeit, sobald ein Auto die Startlinie Gberquert hat. Sobald das
Auto das Ende der Strecke Uberquert hat, hebt die zweite Person ihren Arm in
die Luft und die erste Person stoppt die Messung. Anschliessend wird die
nachste Messung durchgefuhrt.

Nach zehn Messungen kann der Mittelwert bestimmt werden. Das Resultat
muss anschliessend in km/h umgerechnet werden.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mdgliche Losung wie folgt aus:

Strecke: 20 Zimmermannsschritte = 20 m

Messung Zeit (in Sekunden)
Messung 1 2:77
Messung 2 2:30
Messung 3 2:28
Messung 4 2:11
Messung 5 2:17
Messung 6 2:78
Messung 7 2:20
Messung 8 2:26
Messung 9 2:72
Messung 10 2:25
Mittelwert 2:44
2()_m =8.19.. m/s

244 s

3600 5-8.19%

= 29.484 km/h = 30 km/h

1000

Antwort:

Die Autos fahren auf der Brlicke tendenziell langsamer als die
zugelassene Hochstgeschwindigkeit (50 km/h).




C2
Mogliche Vorgehensweise:

Zunachst misst man die Strecke XY mit Zimmermannsschritten ab. Danach
begibt man sich zur Ampel und wartet auf ein Auto, das aufgrund des roten
Lichts anhalten muss. Sobald das Auto stillsteht, beginnt die Messung. Die
Zeit wird erst gestoppt, wenn das Auto am Punkt Y angelangt ist. Nach
mehreren Zeitmessungen wird der Mittelwert ermittelt.

Fir den 10.04.2013 sieht eine mogliche Losung wie folgt aus:

Messung Zeit (in Sekunden)
Messung 1 10:42
Messung 2 5.68
Messung 3 13:92
Messung 4 10:07
Messung 5 16:64
Mittelwert 11:35
m = 3.789 o
11.35s s
3600s-3.789m/s — 13.644 kin/h
1000

Antwort:

Die durchschnittliche Geschwindigkeit der Autos auf der Strecke XY betragt
13.6 km/h.

C3
Mogliche Vorgehensweise:

Zunachst misst man die Strecke XZ mit Zimmermannsschritten ab. Danach
begibt man sich zur Ampel und wartet auf ein Auto, das aufgrund des roten
Lichts anhalten muss. Sobald das Auto stillsteht, beginnt die Messung. Die
Zeit wird erst gestoppt, wenn das Auto am Punkt Z angelangt ist. Nach
mehreren Zeitmessungen wird der Mittelwert ermittelt.

Beachte:

e Es hat zwei Ampeln.
e Esist moglich, dass ein Auto nicht schnell vorwarts kommt, da es auf
der Bricke einen Ruickstau durch die zweite Ampel gibt.




Fur den 10.04.2013 sieht eine mdgliche Losung wie folgt aus:

Messung Zeit (in Sekunden)
Messung 1 13:46
Messung 2 15:98
Messung 3 12:94
Messung 4 17:94
Messung 5 16:64
Mittelwert 15:39
6m _ 5588
15.39s s
3600s- 5.588m/s _ 2012 km/h
1000
Antwort:

Die durchschnittliche Geschwindigkeit der Autos auf der Strecke XZ betragt
20.1 km/h.

Vergleich mit Aufgabe C2: Je langer die Strecke, desto mehr Zeit hat ein Auto,
um eine hdohere Geschwindigkeit zu erreichen. Auch wenn zwei Ampeln auf
dieser Strecke sind, ist ein Auto im Durchschnitt schneller unterwegs als bei
der kirzeren Strecke.

C4

Mogliche Vorgehensweise:

Geschwindigkeit Fussganger:
86m

— =156m/s=1.6 m/s
55s

Geschwindigkeit Fahrradfahrer:

Die mittlere Geschwindigkeit von Fahrradfahrern liegt gewdhnlich bei 10 km/h
— 20 km/h.

Wir nehmen fr unsere Aufgabe einen Wert von 15 km/h = 4.2 m/s an.

Zeit des Fahrradfahrers flir den Weg von X nach Z:

86m:42m/s=205s=21s



Weg des Fussgangers in 21 Sekunden:

21s-16m/s= 33.6m

Antwort:

Der Fussganger muss noch 86 m — 33.6 m = 52.4 m bis zum Punkt Z
zurucklegen.



MathPlatz 2: Roter Platz, L6sungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 1LU9, 1LU12, 1LU27, 8LU23
Aufgabenblock B: 1LU5, 1LU20
Aufgabenblock C: 8LU23, 9LU5, 9+LU5,

Al
Die Sitzbank kann in Dreiecke, Trapeze und Rechtecke aufgeteilt werden.
Antwort:

Die Oberflache der Sitzbank betragt rund 10 m?.

A2
Der Porsche kann in Dreiecke, Trapeze und Rechtecke aufgeteilt werden.

Antwort:

Gesamtlange: 4.30m
Durchmesser Rad: 0.70 m
Gesamthohe: 1.20m
Gesamtbreite: 1.50m



A3

Mithilfe der Skizze und den Langen kann die Oberflache geschatzt werden.
Antwort:

Die Oberflache des Porsches betragt ungefahr 16 m2.

Ad
Es muss beachtet werden, dass nur die Karosserie lackiert wird.

Die Oberflache ohne Fenster, Rader und Scheinwerfer betragt rund 12 m?.
Diese Flache muss mit dem Quadratmeterpreis von 570 CHF. multipliziert
werden.

Antwort:
Die Kosten betragen rund 7000 CHF.



Bl
individuelle Losungen

B2

Antwort:

Winkel 1 (Gelander): 160°
Winkel 2 (Treppe): 100°
Winkel 3 (Treppe-Wand): 90°
Winkel 4 (1. Stufe): 2°
Winkel 5 (Gelander): 200°
B3

Antwort:

Winkel Z: 65°
Winkel Y: 115°

Winkel Zund Y ergéanzen sich auf 180°, da der Wechselwinkel von Z der
Nebenwinkel von Y ist.

B4

Variante 1:  Der Schnittpunkt wird mithilfe eines Seils oder des
Doppelmeters bestimmt. Anschliessend kann die Lange der
Treppe gemessen werden.

Variante 2: Der Schnittpunkt wird anhand einer massstabgetreuen Skizze
ermittelt.

Antwort:
Die Gesamtlange betragt inkl. Zwischenstuck rund 20 m.

C1

Durch Messen des grossen Parkfeldautos und dem Vergleichen mit einem
realen Auto kann die Antwort gefunden werden.

Antwort:

Das reale Auto ist etwa 3.5-mal so gross. (Durchschnittsauto 4.5 m,
Parkfeldauto 1.34 m)



C2

Man muss eine beliebige Strecke beim kleinen Parkfeldauto (als Beispiel die
Lange zwischen den Radern: 36 cm) messen und anschliessend durch die
Lange einer entsprechenden Strecke des grossen Parkfeldautos (50 cm)
dividieren.

36cm:50cm=0.7

Antwort:
Der Verkleinerungsfaktor ist 0.7.

C3

Zuerst muss der Umfang der Rader der beiden Autos berechnet werden.
Umfang Rad - grosses Parkfeldauto: 0.72m

Umfang Rad - Porsche: 219 m

Um den Vergrosserungsmassstab zu berechnen, muss der grossere Umfang
durch den kleineren dividiert werden.

219m:0.72m=3:1

Flache Rad - grosses Parkfeldauto: 415 cm?
Flache Rad - Porsche: 3'848 cm?
3'848 cm? : 415 cm? = 9.27 : 1 (Ungenauigkeit beim Messen)

Antwort:

Der Vergrosserungsfaktor der Flache ist quadratisch zu jenem der
Strecke.

C4
Das ungefahre Volumen wird durch die entsprechenden Langen bestimmt.
Das ungefahre Volumen des Porsches ist 6 m>.
Volumen Porsche - Modell:
Variante 1: 6 « 2° = 48 m®

Variante 2: jede einzelne Strecke wird verdoppelt und dann das
Volumen des Porsches neu berechnet.

Antwort:

Der Vergrosserungsfaktor des Volumens ist kubisch zu demjenigen der
Strecke.



MathPlatz 3
Muhleggbahn — Mulenenschlucht, Lésungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 1LU9, 8LU23
Aufgabenblock B: 8LU25, 9LU2, 9+LU2
Aufgabenblock C: 8LU13, 8LU16

A1

Breite Stolleneingang: 400 cm

Hohe Stolleneingang: 200 cm

Wasserhohe: 8 cm (Die Wasserhohe variiert je nach

Wetterverhaltnissen.)

Antwort:

A2

Angaben aus A1:

Breite Stollen: 400 cm
Wasserhohe: 8 cm
Fliessgeschwindigkeit: 25 cm/s (woher?)

Die Fliessgeschwindigkeit variiert je nach Wetterverhaltnissen.

Flache Querschnitt: 400 cm - 8 cm = 3200 cm?
Volumen pro Sekunde: 3200 cm? - 25 cm/s = 80’000 cm®/s ~ 80 I/s
Antwort:

Es fliessen rund 80 Liter pro Sekunde in den Stollen.



A3

Angaben Treppenstufen:
Lange:

Breite:

Hohe:

Volumen Treppenstufen:
Anzahl Treppenstufen:

Volumen Treppenstufen total:

Antwort:

140 cm

14 cm

6 cm

140 cm - 14 cm - 6 cm = 11'760 cm®
60

60 - 11'760 cm® = 705'600 cm®

Das Volumen aller Treppenstufen zusammen betragt rund 0.7 m?®.

A4

Die drei Baume haben nicht alle den gleichen Stammdurchmesser und sind auch nicht
alle gleich hoch. Deshalb wird in der Losung mit einem Durchschnittswert gerechnet.

Angaben Baume (im Durchschnitt):

Hohe:
Durchmesser:
Radius:

500 cm

40 cm

20 cm

Radius = 2

Brauchbare Flache fiir die Treppenstufen: 28 cm - 24 cm + 2 - 14 cm - 6 cm = 840 cm?
Brauchbare Hohe fur die Treppenstufen: 500 cm :140 cm = 3.571 => 3 -140 cm = 420

cm



Mégliches Volumen fiir die Treppenstufen: 3 - (840 cm? - 420 cm) = 352800 cm?®
Antwort:

Die drei Baume reichen nicht aus, um alle 60 Treppenstufen zu zimmern, da die
Baume mit einem Volumen von rund 0.3 m? nicht genugend Material liefern.

B1

Hohendifferenz: 70 m

Horizontaldifferenz: 280 m (Die Bahn verlauft in einer Kurve, diese kann
aber vernachlassigt werden.)

Berechnung mit dem Pythagoras: J(70m)? + (280 m)2 =288.6 m

Antwort:

Die Schienenstrecke ist rund 290 m lang.

B2

Hohendifferenz 70 0.25
Horizontaldif ferenz 280

Berechnung der Steigung:

Antwort:

Die mittlere Steigung betragt 25%.

B3

Weg via Muhlenweg: ca.110m
Weg via Mulenen-Schluchtweg: ca. 270 m
Antwort:

Die beiden Wege sind 110 m bzw. 270 m lang.

B4
Hohenmeter Punkt A: 706 m.u.M.
Hohenmeter Punkt B: 725 m.u.M.

Hohendifferenz aus Karte gelesen: 19 m

Antwort:



Hoéhendifferenz [m]

C1

10 +

Mogliche Losungswege:
- Zimmermannsschritte
- Ein Gelanderelement der Briicke abmessen und hochrechnen.
- Verschalung der Brucke hochrechnen.
- Abstand der Strassenpfosten messen und hochrechnen.
- Methode von B3

Antwort:

Die Brucke ist 36 m lang.

C2

Wegldnge [m]

,/
e
/
/
/ )
/ ~
VAR

A
/)

300

Der Durchmesser des kleinen Kreisbogens ist ca. 2 Gelanderelemente lang.

Lange der Brucke:
Anzahl Gelanderelemente:
Lange eines Elements:

Durchmesser Bruckenbogen:

Radius Bruckenbogen:

Bogenla

Antwort:

nge:

36 m
15

2.4 m
2.4 m
1.2m

180°
360°

Die Bogenlange betragt rund 3.8 m.

2nr=052w-1.2m=3.77m



C3

Anzahl Gelanderelemente: 7

Lange eines Elements: 24 m

Lange Sehne s: 7x24m=16.8m
Antwort:

Die Sehne des Bruckenbogens misst 16.8 m.

C4

Sehne s Brickenbogen: 16.8 m (Angabe aus C3)

Die Bogensegmenthohe h ist etwa gleich hoch wie die Hohe eines Gelanderpfostens
=1m

(r—h)?+ (si2y =1

(r—1m)*+(16.8 m/2)* = r?

F—2r-1m+1m’+70.56 m?=r
70.56 m = 2r r-h
r=35.78m
Antwort:

Der Radius des grossen Bruckenbogens betragt rund 36 m.



MathPlatz 4: Stiftsbezirk - Regierungsgebaude,
Losungshilfen
Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 1LU3, 1LU9, 1LU15, 8LU16, 8LU23
Aufgabenblock B: 1LU3, 8LU7, 8LU27, 8LU28
Aufgabenblock C: 1LU3, 1LU12, 1LU15, 1LU29

Al
Mdgliche Vorgehensweisen:
Variante 1

Brunnen mit einem Doppelmeter oder einer Schnur ausmessen, die
Ergebnisse in einem geeigneten Massstab darstellen und Masse
dazuschreiben.

Variante 2
Brunnen in einer Handskizze darstellen und Masse dazuschreiben.

Antwort:



http://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=neuneck&source=images&cd=&cad=rja&docid=TktY38CKTzqYJM&tbnid=OmEsyXUJWkU45M:&ved=0CAUQjRw&url=http://de.wiktionary.org/wiki/Neuneck&ei=ZHdmUdvOAcWfO9GigcgL&bvm=bv.45107431,d.ZG4&psig=AFQjCNEmSuAvonXG-xzAViHbHRIyYUqjNg&ust=1365756127892058
http://www.google.ch/url?sa=i&rct=j&q=neuneck&source=images&cd=&cad=rja&docid=TktY38CKTzqYJM&tbnid=OmEsyXUJWkU45M:&ved=0CAUQjRw&url=http://de.wiktionary.org/wiki/Neuneck&ei=ZHdmUdvOAcWfO9GigcgL&bvm=bv.45107431,d.ZG4&psig=AFQjCNEmSuAvonXG-xzAViHbHRIyYUqjNg&ust=1365756127892058

A2

e \Wasser einer Rohre in eine 0.5-Liter PET-Flasche flllen, dabei die

Zeit stoppen.
e Evtl. aus mehreren Messungen den Mittelwert errechnen.
e Messwert mit 3 multiplizieren (drei Wasserausflisse).

o Auslaufmenge 3600 Sekunden

gemessene Sekunden

1.51-:3600 Sekunden
8.9 Sekunden

= 606.71 ~ 0.6 m?

Antwort:

Es fliessen 0.6 m® Wasser in den Brunnen.

A3
Annahme:

e Zuflussmenge = Ausflussmenge = 0.6 m*
¢ |nnerer Brunnenrand: Der Brunnen ist bis zu 12 cm unter den Rand
gefullt.
e Oberflache des Wassers:
22m -1.65m
2

e Fehlendes Volumen:

— (0.3m)? -1 = 16.05 m?

Wasseroberfliche -innerer Brunnenrand =
16.05m?-0.12m = 1.03m3

Differenz: 1 m3 — 0.6 m3 = 0.4 m3

Antwort:
Der Brunnen Uberlauft nicht.

A4
Annahme:

e Wasserzuflussmenge in 30 min:

606.7 1
2

e Wasserhohe im Brunnen: 0.71 m
e \Wasservolumen im Brunnen:

Wasseroberfliche - Wasserhohe = 16.05m?-0.71m = 11.4m?3

=303.351~ 0.3 m3

e Wasservolumen zum Ausschdpfen:



Wasservolumen im Brunnen + Wasserzuflussmenge in 30 min
=11.4m*+03m®=11.7m?3

Schoépfmenge:

e 0.5-Liter-Flasche flllen und leeren:
e Messwerte: 15.5s/15s/14.7 s
Mittelwert : 15.55s,15s,14.7s —» 15.1 s
e Schopfmenge pro Person in 30 min:
0.51-30 -60s
15.1 s

Anzahl Personen:

=59.61 =~ 0.06 m3

11.4 m3
0.06 m3

=190

Antwort:
Es ist nicht méglich, denn es waren 190 Personen erforderlich.

Bl
Mogliche Vorgehensweise:

1. Einen passenden Massstab finden, um die Skizze auf ein A4-Blatt zu
Ubertragen (1:1000).

2. Fehlende Wegstrecken mit Zimmermannsschritten abmessen und in
den gewahlten Massstab umrechnen.

3. Skizze erganzen.

Antwort:
Der untenstehende Plan ist eine mogliche Antwort zu B2.



B2

Mogliche Vorgehensweise:

1. Weglangen in Plan eintragen.
2. Mogliche Wege eintragen.

Antwort:

Torbreite Regierungsgebdude: 1.5m

Wegbreite : 1.5 m

B3
Mogliche Vorgehensweisen:
Variante 1

100% - 0.8 km
0.3 km

Direkt die Wegstrecken in die Proportion stellen: = 267%

Prozentualer Unterschied: Langere Wegstrecke — kirzere Wegstrecke:
267% — 100% = 167%

Variante 2
Kirzer Weg mit der Geschwindigkeit von 5 km/h:

60 min - 0.3 km

= T = 3.6 min
Langerer Weg mit der Geschwindigkeit von 5 km/h:

60 min - 0.8 km

= 9.6 min
5 km

Antwort:

Die Zeit fir den langeren Weg ist 166.7% grosser als jene fir den kirzeren
Weg.



B4

Maogliche Vorgehensweisen:

e Langerer Weg (Sprinter) mit der Geschwindigkeit von 18 km/h:

0.8 km - 60 min .
——— = 2.67 min
18 km

e Kirzerer Weg (Dreibeinlauf) mit der Geschwindigkeit von 8 km/h:

0.3 km - 60 min .
—————— = 2.25 min
8 km

Antwort:
Der Sprinter braucht weniger Zeit.

C1
Mdgliche Vorgehensweisen:
Variante 1

Langen und Breiten durch Abschatzen der Fenstergrossen und den
Fensterabstand bestimmen.

Grines Gebaude:
e Fensterhohe: 2.6 m
= Gebaudehohe: 4 - Fensterhohe = 10 m

e Das Gebaude ist ca. 6-mal so lange wie hoch = 60 m
e Flache: 60m 10 m = 600 m?

Blaues Gebaude:
e Hohe: ca. % Fensterhdhe grosser als grines Gebaude
= 11m

e Breite: ca. 7 - Hohe (inklusive Seitenflachen beim Tor)
= 7 - Gebaudehbhe =77 m
e Flache: 77m -11m = 847 m?

Antwort:
Die Flachen betragen zusammen ca. 1447 m?.

Variante 2

e Blaue und grune Strecke mit Zimmermannsschritten ausmessen.

e Grune Strecke = 69 Meter, blaue Strecke = 75 Meter (inklusive
Seitenflachen beim Tor).

e Gebaudehohe mittels Strahlensatz ermitteln.



Grunes Gebaude:
Armlange: 0.65 m, Massstab 0.17 m, Abstand zum Gebaude 38 m:

38m -0.17m
0.65m

=10m

Blaues Gebaude:

Armlange: 0.65 m, Massstab 0.1 m, Abstand zum Gebaude 70 m:
70m - 0.1m 11
_— = m

0.65m
e Flache:
Grines Gebdude: 69m 10 m = 690 m?
Blaues Gebaude: 75m 11 m = 825 m?
Gesamte Flache: 690 m? + 825 m? = 1515 m?

Antwort:
Die Flachen ergeben zusammen ca.1515 m?,

C2
Mogliche Vorgehensweisen:

0.65

0.65

0.65m

1
(6 -0.65m - 0.65 m)+(2 :

7 - (0.65 m)2> ~ 3.2 m?



Antwort:
Ein Fenster misst ca. 3.2 m>.

C3
Grines Gebaude:

e Front mit Fenster: 690 m?
e 42 Fenster zu je 3.2 m?

42-3.2m? = 163.2 m?

100% - 163.2 m?
e Prozentsatz: ———— = 23.65%
690 m

Blaues Gebaude:

e Front mit Fenster: 825 m?
e 100 Fenster zu je 1.7 m?
e 5 Fenster zu je 2.3 m?

100-1.7m?+ 5 -2.3m? = 181.5 m?

100% - 181.5 m?

825 m? =22%

Prozentsatz:

Antwort:

Der prozentuale Flachenanteil ist beim griinen Gebaude grosser.

C4
Zu renovierende Flachen sind:

e Griines Gebaude: 526.8 m?
e Blaues Gebaude: 643.5 m?
e Total: 1170.3 m?

Farbe Verbrauchsmenge | Eimer Farbkosten
Beige 3510.9 kg 141 Fr. 45'825
Sandgelb 4681.2 kg 188 Fr. 57'825
Perlweiss 2925.8 kg 118 Fr. 41600
Elfenbein 3159.8 kg 127 Fr. 42°550
Safrangelb 4681.2 kg 188 Fr. 58750
Antwort:

Man wird sich fir die perlweisse Farbe entscheiden.




MathPlatz 5: Barenplatz — Multergasse — Vadian-
Denkmal, Losungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 1LU3, 1LU29, 1LU32, 8LU15
Aufgabenblock B: 9+LU5
Aufgabenblock C: 1LU18, 9LU10, 9LU23, 9LU26

A1
Schatzung mit Begrindung

A2

Etwa 30 Kaugummis pro m?

Wir vermessen die Multergasse mit Zimmermannsschritten:
Lange Multergasse: 150 m

Breite Multergasse: 7.5 m

und erhalten als Flache der Multergasse: 1125 m?

1125 m? - 30 Kaugummis/m? = 33’750 Kaugummis

Antwort:
Es kleben ungefahr 34000 Kaugummis auf der Multergasse.

A3

Bei langsamem Gehen ermitteln wir ca. 75 Schritte pro Minute.
Das ergibt wahrend 20 min ca. 1’500 Schritte.

Bei einer Schuhabdruckflache von Schuhgrésse 39:

30 cm - 10 cm = 300 cm? ergibt dies eine Flache von

1500 - 300 cm® = 450'000 cm? = 45 m?

Das ergibt dann ungefahr 45 - 30 Kaugummis = 1’350 Kaugummis, auf die
man wahrend 20 min tritt.

Antwort:
Ich trete auf ungefahr 1'350 Kaugummis.

A4

FUr die Berechnung des Volumens ermitteln wir zuerst das Volumen eines
gekauten Kaugummis mit 0,5 cm?®.

In einen 35-Liter-Abfallsack (= 35 dm® oder 35000 cm?®) passen demnach



70 000 Kaugummis.

Bei einer Flache von 11 - 1125 m? = 12375 m? ergibt dies eine
Kaugummianzahl von 371°250 Kaugummis.

Man brauchte also 371’250 : 70’000 = 5.3 Abfallsacke.

Antwort:

Man wurde rund 6 Abfallsacke bendtigen.

B1
Mogliche Vorgehensweise:

Man kann neben das Vadian-Denkmal stehen und mit der eigenen Grdsse die
Hohe des Denkmals vergleichen und abschatzen. Auch Vergleiche mit
bekannten Gegenstanden (10-m-Turm in der Badi) sind maoglich.

Antwort:

Das Vadian-Denkmal inklusive Sockel hat eine Hohe von 9.2 m.

B2
Antwort:
Wir messen 4.5 cm.

B3

Entfernung 25m 5m 10m 20m
zum Schild

Hohe des 0.09m 0.045 m 0.027 m 0.013 m
Schildes auf

Massstab =9cm =4.5cm =2,7 cm =1.3cm

Antwort:
Wenn sich die Entfernung verdoppelt, halbiert sich die Hohe des Schildes.

» Magliche weitere Erkenntnisse:

Hohe des Schildes: 40 cm
Entfernung zum Schild: 500 cm
Hohe auf Massstab: 4.5cm
Armlange: 55 cm



Hoéhe des Massstab
Strahlensatz: ohe des Massstabs

Armlange

Q

Hohe des Schildes Entfernung zum Schild
40 cm 500 cm
4.5 cm ~ 55cm
B4
Ein moglicher Lésungsweg:
Mit Strahlensatz:
Hohe auf Lineal Armlinge

Hohe Vadian mit Sockel Distanz zum Vadian

19cm _ 50 cm
x " 2000cm
Héhe Vadian mit Sockel = ——2220 =760 cm
Wichtig: Die Hohe der Person, welche die Messung durchfihrt, muss

noch addiert werden. Wir mussten 1.61 m dazurechnen.
Hohe Vadian mit Sockel =7.60m+1.61 m=9.21m

Antwort:

Das Vadian-Denkmal inklusive Sockel hat eine Hohe von 9.2 m.

Die Messungen zu dieser Aufgabe wurden am Mittwoch, 10. April 2013 von
13:25 Uhr bis 13:45 Uhr durchgefihrt.

C1

Ich fihre wahrend 20 min eine Strichliste, in der ich die Besucherzahlen in
Kategorien (Frauen, Manner und jeweils noch unterteilt in Teenager,
Erwachsene, Senioren) festhalte.

Hochgerechnet auf eine Stunde ergibt dies 3 - 40 Besucher = 120 Besucher
und hochgerechnet auf einen Tag ergibt das 10 (Geschaftsstunden) - 120
Besucher = 1°200 Besucher pro Tag.

Antwort:
Der H&M Store hat ungefahr 1'200 Besucher pro Tag.

C2
Wir haben in 20 Minuten 29 weibliche und 11 mannliche Besucher gezanhlt.



Das ergibt

Weibliche Besucher:

Pro Stunde: 29 - 3= 87
Pro Tag: 87 -10 =870
Pro Woche : 87 - 58 = 5046

Mannliche Besucher:

Pro Stunde: 11 - 3 =33

Pro Tag: 33 -10=330
Pro Woche: 33 - 58 = 1914

Antwort:
Besucher pro Woche

Teenager Erwachsene Senioren | Gesamt

Frauen 1’914 2’610 522 5’046
Manner 870 870 174 1914
C3
Pro Tag hat der H&M Store ungefahr 1'200 Besucher, 870 davon sind
weiblich.
870100 _

T700 P = 72.5%
Antwort:

An einem Tag hat der H&M Store rund 70% weibliche Besucher.

C4

Berechnung fur das Kuchendiagramm Manner:

Total Manner: 1’914
Teenager: 870
Erwachsene: 870
Senioren: 174

Folglich:
1’914 -> 360°




870 :360°
8703607 o 164°

Teenager:
1/914

870 -360°
Erwachsene: —— ~ 163°
1/914

174 -360°
— = 33°
11914

Senioren:

Antwort:

Manner

i Teenager
& Erwachsene

. Senioren

Frauen

i Teenager

ik Erwachsene

. Senioren

& Manner

& Frauen




Frauen Teenager

® Frauen
Erwachsene

B Frauen Senioren

Manner
Teenager

B Manner
Erwachsene

B Manner Senioren




MathPlatz 6: Brihltor-Passage, Losungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A:1LU3/9/12/13,8LU13, 9LU16, 9+LU32
Aufgabenblock B: 1LU14
Aufgabenblock C: 1LU8/18/25, 9LU26,9+LU32

Al

e Pfeile ausfindig machen (,Marktplatz“ und ,Kantonsschulpark® missen
beim selben Pfeil stehen).

e Distanz von Pfeil zu Pfeil mit Messband messen = Strecke = 27 m

e Alternativ: Distanz in der Ebene mit Zimmermannsschritten/Messband
messen, Pythagoras flir die Treppenstrecke verwenden

Antwort:
Sie konnen zwei Pfeilen folgen. Die Strecke betragt ungefahr 27 m.

A2

e Dimensionen der gesamten Treppe mit Doppelmeter/Messband
ausmessen.

e Durchschnittswerte fir Hohe und Tiefe der Treppenstufen verwenden
(ca.17 cm bzw. 32 cm) und mit Stufenbreite und der Anzahl Stufen
multiplizieren.

e Vorplatz nicht vergessen = Flache = 38 m?

Berechnungen:

Flache horizontale Stufen: 19 - 32 cm - 2.82 m= 17.15 m?
Flache vertikale Stufen: 21 - 17 cm - 2.82 m = 10.07 m?
Flache Zwischenebene: 1.59 m - 2.82 m = 4.48 m?
Flache Vorplatz: 2.03 m-2.82m =5.72 m?

Total: 37.74 m? = 38 m?

Antwort:
Es werden ungeféahr 38 m? Teppich benétigt.




A3

e Treppenflachen weglassen

e Grundrissplan: Flache der Unterfihrung in Teilflachen einteilen
(Rechtecke und Dreiecke bilden)

e Flachenformen vereinfachen (z.B. runde Formen, unvollstandige
Rechtecke)

e Saulenflachen als Rechtecke vereinfachen und abz&hlen = Flache =
750 m*— 900 m?

e Laut dem Hochbauamt St.Gallen liegt der Wert bei 750 m?.

Antwort:
Der Wert fiir die Flache liegt zwischen 750 m?und 900 m?.

A4

e Flache aus A3 mit der Hohe der Unterflihrung (Uberall dieselbe)
multiplizieren.

e Volumina Uber den Treppen bestimmen.

e Saulenvolumen vereinfachen und subtrahieren = Gesamtvolumen =
2700 m®

Antwort:

Das Gegamtvolumen der Briihltor-Passage betragt zwischen 2000 m* und
2700 m~.

Bl
Maoglichkeiten fur die Zeitmessung:

1) Messbeginn: ,Knopf im Fahrstuhl driicken®; Messende: ,Offnen der
Fahrstuhltiren im gewlinschten Stockwerk®

2) Messbeginn: ,Lift rufen“; Messende: ,Offnen der Fahrstuhltiren im
gewulnschten Stockwerk®

Lift: (Messung gemass Variante 1)

Antwort:
- 1 Stockwerk 12s
- 2 Stockwerke 16's
- 3 Stockwerke 18 s
- 4 Stockwerke 23 s

- 5 Stockwerke 25s



B2

Treppe:
- 1 Stockwerk 15s
- 2 Stockwerke 27 s
- 3 Stockwerke 40 s
- 4 Stockwerke 54 s
- 5 Stockwerke 65s
Antwort:

Wird die Messung gemass Variante 1 durchgefihrt, so ist der Lift immer
schneller als der Fussganger. Die Antwort variiert jedoch mit der
Gehgeschwindigkeit und der Zeitmessvariante.

B3
Strecke mit Zimmermannsschritten messen (= ca. 143 m)

Antwort:

Die Zeit variiert mit der Geschwindigkeit der Schuler, das
Rechnungsverfahren bleibt jedoch dasselbe (v = % )-

e Zeit gemutlich: 3 min v=0.79 m/s = 2.86 km/h
e Zeit schnell: 1 min 20 s v=1.78 m/s =6.6 km/h
e Zeitrennen: 50 s v=2.86m/s =10.73 km/h
B4
e Strecke mit Messband ausmessen 2> s=9m
e Zeitgemessen=19s
e v=0.47m/s=1.7 km/h
e Alternativ: Pythagoras fur schrage Strecke, Messband/Doppelmeter fur
ebene Strecken verwenden
Antwort:

Der Rolltreppenfahrer bewegt sich mit einer Geschwindigkeit von 0.47 m/s.

C1
Antwort:

Da die Antwort geschatzt ist, kdnnen bei den Resultaten grosse
Spannweiten auftreten.



C2

e Situation 1: Gruppe aufteilen - Mindestens 1 Schuler pro Eingang,
Strichliste fuhren

e Situation 2: Gruppe aufteilen -2 Schiler flir Kategorie ,Auto” einteilen,
Strichliste fuhren

Antwort:

Resultate sind von der Verkehrsdichte bzw. Personendichte (Wetter, Tag,
Uhrzeit) abhangig. Die Schuler sollen ihre eigenen Daten fur die Aufgaben C3
und C4 weiterverwenden.

Beispiel Situation 1:

- Parkhaus Burggraben:
e Anzahl Personen, die ins Parkhaus hineingehen (,gehend): 3

e Anzahl Personen, die aus dem Parkhaus kommen (,kommend"): 12
- Parkhaus Bruhltor:

e Anzahl Personen, die ins Parkhaus hineingehen (,gehend): 23
e Anzahl Personen, die aus dem Parkhaus kommen (,kommend®): 16

Situation 1 | Situation 2

Kategorie 1 | 3 150
Kategorie 2 | 12 18
Kategorie 3 | 16 15

Kategorie 4 | 23

C3

e Prozente: Gesamte Anzahl Personen/Fahrzeuge = 100%
e Einzelne Prozentwerte berechnen

Antwort:

Alle Prozentzahlen ergeben zusammen 100%. Die einzelnen Prozentzahlen
kénnen von Gruppe zu Gruppe verschieden sein.

Beispiel Situation 1: Anzahl Personen total = 54 (entspricht 100%)

Kategorie 1: - 100% = 5.5% Kategorie 3: =+ 100% = 29.7%

Kategorie 2: ;—4- 100% = 22.3% Kategorie 4: §—4- 100% = 42.5%



Situation 1 | Situation 2

Kategorie 1 [5.5% 82%
Kategorie 2 (22.3% 9.8%
Kategorie 3 [29.7% 8.2%

Kategorie 4 (42.5%

C4
e 360° -> 100% - Anzahl Grad ausrechnen

Antwort:

Die Summe aller Prozentzahlen betragt 100%. Die einzelnen Prozentzahlen
kénnen von Gruppe zu Gruppe verschieden sein.

Berechnung:
360° -> 100%

Kategorie 1: 30%. 55 =19.8° Kategorie 3: 30%.29.7 = 107°
100 100

Kategorie 2: 2% . 22.3 = 80.3° Kategorie 4: 22~ . 42.5 = 153°
100 100

Beispiel fur die Losung:

Anzahl Personen

H Briihltor gehend

H Briihltor kommend
5%
’ Burggraben gehend

B Burggraben
kommend




MathPlatz 7: Stadtpark, Losungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 8LU33+34, 9LU13
Aufgabenblock B: 8LU16+19.1+19.2
Aufgabenblock C: 1LU9+12

Al

Ein Zimmermannsschritt (= ein grosser Schritt) = 1 m
Antwort:

Der kurzeste Weg betragt ungefahr 160 m.

A2

Die unvollstandige Karte im Aufgabenheft soll kopiert oder abgezeichnet
werden. Die S konnen dann die Wege einzeichnen. Von der Rondelle aus hat
man eine gute Ubersicht.

Die Anzahl der Wege kann mithilfe der Skizze oder mit einem Baumdiagramm
erarbeitet werden.

Antwort:
Es gibt 8 verschiedene Mdglichkeiten.
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A3

e Die einzelnen Wegstlcke werden gemessen oder abgeschatzt und
addiert.
230m+170m+160m+20m+15m =595 m

e Durchschnittliche Wegbreite: 3 m

e Wegflache: 595 m - 3 m = 1785 m?

Antwort:
Es miissen ungefahr 1785 m? Kiesweg unterhalten werden.

A4

Es gibt verschiedene Mdglichkeiten diese Aufgabe zu I6sen. Man kann sich
zuerst einen Weg auf der Skizze Uberlegen oder direkt ausprobieren und
messen.

el

Die gelaufene Strecke entspricht dem gesamten Wegnetz (595 m), zusatzlich
mussen die doppelt begangenen Strecken addiert werden.

Es ist mdglich das gesamte Wegnetz abzulaufen und nur 2 Teilstlicke doppelt
zu begehen. Die Strecke betragt 595 m + 20 m + 15 m = 630 m.

Antwort:
Die gesamte Strecke betragt rund 630 m.

Bl
Mogliches Vorgehen:

Es gibt um den Kreis herum 15 Saulen. Ein Seil von einer Saule zu einem
gegenulberliegenden Zwischenraum ziehen. Auf der Halfte der Strecke ist der
Mittelpunkt. Alternativ kann man ein zweites Seil an einer anderen Saule
ziehen, dann gibt es einen Schnittpunkt, der dem Mittelpunkt entspricht.



B2
Die Kreiszahl 1T wird bestimmt.

e Den Durchmesser messen: d =10 m
e Mit Schritten oder mit einem Seil den Umfang bestimmen: u =31.5m
e Verhaltnis berechnen 31.5m:10m=3.15=m

Antwort:
Das Verhaltnis zwischen Durchmesser und Umfang betragt 3.15 = .

B3

e Radius bestimmen,d:2=10m:2=5m
e Berechnung der Flache mit der Kreisformel A=r? -t =78,5 m?
e Eine tanzende Person braucht je nach Tanz zwischen 0.5 m? und 2 m

2
Antwort:

Je nach Annahme koénnen sich 40 - 150 tanzende Personen gleichzeitig in
der Rondelle aufhalten.

B4
Berechnung der Kreisringflache:
Variante a)

e Berechnung der kleinen Kreisflache mit Kreisformel: siehe B3.
e Bei der grossen Kreisfliche analog mitr = 5.6 m, A = 98.5 m?

Variante b) (ohne Kreisformel):

e Das Kreisringsegment wird einem Rechteck oder einem Trapez

angenahert.

e Trapez:A=m - hmith=0.6 mund
m="""220 = 21m>A=06m-21m=13m’

e Es gibt215 solcher Segmente, die Flache betragt dann 15 - 1.3 m? =
19.5m

Das Glas soll eine Héhe von 18 mm = 0.018 m betragen. Das ergibt dann ein
Volumen von 20 m® - 0.018 m* = 0.36 m°.

Antwort:
Das Volumen der Glasplatten betragt 0.36 m*® = 360 dm?.



C1

Das Wiesenstick soll mithilfe von
bekannten geometrischen Figuren

skizziert werden (Rechteck, Dreieck, Kreis,
Trapez etc.). Die benétigten Strecken
kénnen bereits gemessen und in die
Skizze Ubertragen werden.

Antwort:
Siehe nebenstehende Skizze

A i W)

C2

Uberlegungen, die man sich fiir das Schatzen machen kann: Wie gross ist ein
Badetuch? Wie viel Platz Iasst man zwischen den Badetlichern? Gibt es
Bereiche wie die Rondelle, die nicht zum Sonnenbaden geeignet sind?

Antwort:

Die Ergebnisse hangen stark von den Annahmen ab. Deshalb wird auf eine
quantitative Aussage verzichtet.

C3

Je nachdem wie die Flache eingeteilt wird, gibt es verschiedene
Ldsungswege.

Maoglicher Losungsweg, siehe Skizze C1:
e Dreieck: A =%2=(30m-7m):2=105m’
o Trapez: A=m-h->m=60m+30m):2=45m,h=48m
A=45m-48 m=2160 m?

e Kreis: A=r2-n=(15m)? m=707 m?
Gesamtflache = Dreieck + Trapez — Kreis = 1558 m?
Antwort:

Durchschnittliche Badetuchflache: 2 m? = Anzahl Badetiicher:
1558 m? : 2 m? = 779 Badetiicher.



C4
Variante a)

e Umfang des Wiesensticks wird mit der Héhe und Breite der Hecke
multipliziert.

e Kreis: 2 - 15 m - m = 94 m?fiir die Hecke sind ungeféhr 5/6
massgebend, das entspricht 79 m.

e U=50mM+50m+60m+20mM+15m+79m=274m

Volumen der Hecke =274 m-0.5m - 1.9 m = 260.3 m®
Die Behandlung eines Kubikmeters kostet 7.50 CHF.

Antwort:
Die Kosten fiir 260 m> betragen 260 m*- 7.50 CHF/m?® = 1952.25 CHF.




MathPlatz 8: Primarschulhaus Spelterini — Parkplatz
Spelterini, Losungshilfen

Bezug zum mathbuch 1 resp. mathbu.ch 8, 9, 9+:

Aufgabenblock A: 9+LU32
Aufgabenblock B: 9+LU32
Aufgabenblock C: 8LU27

A1

Antwort:

Ein Fenster ist 2.22 m hoch und 4.80 m breit. Die Breite des Gebaudes ist
ca. 24.20 m und deren Hohe ca. 15 m.

A2

Die Lange des Gebaudes ist ca. 56.70 m. Somit ergibt sich als Hillenvolumen
V =1-b-h =20582 m°. Davon werden die beiden Eingangsbereiche als
,Hohlraume* subtrahiert. Deren Volumen wirdjemitV=1-b-h=102m-6.7
m - 7.2 m = 493 m> bestimmt.

Antwort:
Das Gesamtvolumen des Schulhauses betragt rund 19500 m>.

A3

Als Flache eines Fensters wird der Wert Ar = 222 m - 4.80 m = 10.6 m?
ermittelt. Insgesamt mussen 16 Fenster ersetzt werden. Somit ist die gesamte



Fensterflache At = 170 m2. Man rechnet mit Kosten von Fr. 1150 / m?
(Minergie — Fenster).

Antwort:
Die Kosten fur die Fenstersanierung belaufen sich auf ungefahr Fr. 196‘000.

A4

Die sichtbare Flache eines Backsteins ist (inklusive Pflaster) ungefahr 0.015
mZ. 5000 Backsteine bedecken somit die Flache von 75 m?.

Der Anteil Backsteinflache an der gesamten Flache der Stirnseite des
Gebaudes wird auf Grund des Planes mit mindestens 130 m? taxiert.

Antwort:
Die Behauptung stimmt.

B1

Die Treppe ermdglicht insgesamt 6 Reihen fur das Aufstellen zum
Fotographieren, wenn davon ausgegangen wird, dass auf einer bestimmten
Treppe Schulerinnen bzw. Schuiler nur nebeneinander stehen. Somit mussten
ca. 25 Schuilerinnen und Schiiler in einer Reihe stehen. Die Lange einer
Treppe ca. 10 m. Somit hatte eine Schulerin bzw. ein Schuler ca. 40 cm Platz
zum Aufstellen. Das musste flr Primarschuilerinnen und — schiler reichen.

Antwort:
Das gemeinsame Fotographieren der Schilerschaft sollte moglich sein.

B2

Der gesamte Platz hat die Ausmasse von ca. 20 m Breite bzw. 30 m Lange.
Somit ist seine gesamte Flache ca. 600 m2. Unter der Voraussetzung, dass
sich auf einem Quadratmeter 4 Kinder aufstellen, fasst der Platz 2400 Kinder.

Antwort:

Auf dem Pausenplatz kénnen sich knapp 40% aller Kinder, die in der Stadt St.
Gallen die Volksschule besuchen, versammeln.

B3

Fir den Platz wird eine rechteckige Flache mit Seitenlangen 50 m bzw. 80 m
angenommen. Somit kann als gesamte Flache 4000 m? voranschlagt werden.
150 Parkplatze der Ausmasse 2.47 m bzw. 5.08 m stehen zur Verfigung, was
einer Gesamtflache von ca. 1900 m? entspricht.



Antwort:
Der Anteil der Parkflache ist ca. 45% der Gesamtflache.

B4

Es stehen total 157 Parkfelder zur Verfugung. 150 sind fur alle zuganglich, 5
nur fur die Anwohner sowie 2 flr Behinderte.

Antwort:

Die Empfehlung der Organisation ,My Handicap“ wird nicht eingehalten. Fur
die Bewohner stehen gut 3% aller Parkplatze zur Verfigung.

C1
Antwort:

Pro Stunde ist die Parkgeblhr Fr. 1 bis maximal 6 Stunden. Anschliessend
kostet jede weitere Stunde Fr. 5.

C2

Fur die Fahrt von ca. 10 m konnen bei einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 10 km/h 5 Sekunden voranschlagt werden. Das
Einschieben der Parkkarte dauert 25 Sekunden.

Antwort:

Kartenlesen und anschliessendes Verlassen des Parkareals dauert unter
diesen Voraussetzungen ca. 30 Sekunden.

C3

Konkrete Messungen ergeben bestimmte Zeiten. Von diesen kann der
Durchschnittswert berechnet werden.

Annahmen: Parkgeblhr bezahlen: 30 Sekunden, zum Auto laufen: 30
Sekunden, ausparken sowie zum Punkt B fahren: 30 Sekunden, 20 Autos
befinden sich in der Schlange

Antwort:

Die Zeit vom Beginn der Zahlung bis zum Verlassen des Parkareals dauert ca.
12 Minuten.

C4
Die Strecke von A zur Schranke wird mit 140 m angenommen.



Antwort:
Die Geschwindigkeit ist etwa 1 km/h.
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